
EVENIMENTE TEATRALE 
ÎN U.R.S.S. 

• Viaţa teatrală din Uniunea Sovietică 
a cunoscut si in sezonul de vară de curînd 
încheiat, evenimente însemnate : tradiţionalul 
festival al „Nopţilor albe" la Leningrad, 
în pragul vacanţei teatrale, cinstirea unor 
remarcabili artişti eu laurii premiului „Le-
nin" pe 1958, la care se adaugă procesul 
temeinic de pregătire a noii stagiuni si 
a Consfătuirii unionale a oamenilor de 
teatru, din luna octombrie. 

Peisajul festivalului „Nopţile albe" a cu-
prins la loc de frunte o seamă de spec-
tacole reprezentative aie teatrelor Oraşului 
de pe Neva, realizate în ultima stagiune. 
A impus numărul lor (27), dar mai aies 
diversitatea stilurilor si a căilor creatoare 
care şi-au găsit întruchiparea scenică. Lo-
zinca festivalului : ,,o legătură mai strînsă 
a artei si literaturii eu viata poporului" 
a prilejuit o demonstraţie puternică a artei 
teatrale realist-socialiste, în permanente dez-
vcltare. Au trezit un deosebit interes spec-
tacolele Jucàtorli (Teatrul Académie „A. S. 
Puşkin") si Idiotul (Teatrul Mare de Dra-
mă ,,M. Gorki"), care au pus1 în valoare 
tragismul profund al acestor opère dos-
toievskiene. Teatrul Comsomolului a pre-
zentat piesa lui Eduardo de Filippo Ni" 
meni (De Pretore Vicenzo). în spectacol, 
piesa dramaturgului_ italian a cîştigat o 
rezonanţă socială mai adîncă. Teatrul Mare 
de Dramă a interprétât eu originalitate p:esa 
lui Rozov : în căutarea bucuriei. Persona-
jele, arămăşiţe aie micii burghezii, apar în 
spectacol corecte, culte şi chiar simpatice 
pînă la un punct. Pînă cînd, în contact 
eu familia Savinilor, eu forţa morală a 
acestora, devin vizibile sărăcia lor sufletească 
şi mercantilismul cel mai pronunţat. 

Un spectacol interesant a oferit regizorul 
şi pictorul scenograf N. Akimov eu piesa 
Dipîomatii a dramaturgului slovac P. K a r 
vaş, în care este ridiculizată şi satirizată 
politica colonialistă a Angliei. S-au mai 
bucurat de succès spectacolele In numele re-
voîuţiei, Cuibul de platrâ, De ce zimbecu 
stelele şi altele. 

Critica sovietică a subliniat că trăsă-
tura principală a acestor manifesrtări este 
căutarea noilor forme de expresie care se 
face în numele conţinutului de idei al 

operei dramatice, avînd drept rezultat, spec-
tacole eu o tematică bogată, profunde- si 
expresive. 

• Citeva date despre laureaţii premiilor 
„Lenin" pe anul 1958, din rîndul oame
nilor de teatru : regizorul G. A. Tovsto-
nogov si actorul I. V. Tolubeev. 

G. A l e x a n d r o v i c i T o v s t o n o * 
g o v si-a început activitatea teatrală în 
anul 1931 la Teatrul Tinărului Spectator 
din Tbilisi, ca actor si asistent de régie. 
In anul 1933 a început să urmeze cursurile 
Facultăţii de régie a Institutului de Teatru 
din Moscova, pe care a absolvit-o în anuî 

G. V. Tovstonogov 

1938. în următorii opt ani a fost regizor 
la Teatrul „Griboiedov" din Tbilisi si tot-
odată profesor la o clasă de actorie si régie 
la Institutul de Teatru „Rustaveli". Timp 
de trei ani a lucrat apoi la teatrele din: 
Moscova. începînd din anul 1949, el acti-
vează ca regizor la Leningrad. 

Regizor talentat si matur, Tovstonogov 
a realizat multe spectacole emoţionante, pă" 
trunse de simţul adinc al noului. Creaţia 
lui se evidenţiază prin îndrăzneala fundată 
pe o înţelegere adîncă a specificului fie-
cărei opère dramatice. 

Printre celé mai de seamă creaţii aie lui 
Tovstonogov — astăzi artist al poporului 
din U.R.S.S. — se numără învingălorii, 
Aşa s'a càlit oţeluî, Undeva in Siberia, 
Sfirsitul escadrei, Furtuna, Oameni noi. 
Prima primâvarâ, Tragedia optimiste, Umi-
l.ţi şi obidiţi etc. 
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I u r i i V l a d i m i r o v i c i T o l u b e e v 
si-a început cariera artistică la Leningrad. 
EJev al unui credineios continuator al şcoUi 
réaliste ruse de teatru, S. Vivien, Tolubeev 
a atras atenţia încă de la debutul său ca 
actor. El s-a afirmat pe deplin în specta-
colele Teatrului Académie „A. S. Puşkin", 
unde joacă începînd din anul 1942. 

S fera talentului lui Tolubeev este foarte 
largă. Cu aceeaşi natucraleţe el stăpîneşte 
ironia sarcastică şi zîmbetul trist, umorul 
cald si batjocura ucigătoare. La baza tu-
1uror creaţiilor sale stau simplitatea cla-
sică a formei şi claritatea organică a ideilor. 

Printre creaţiile sale mai de seamă se 
numără : Primarul din Revizorul, Terentie 
din Viaţa în floare, Generalul Panteleev 
•din învingàtorii, Bubnov din Azilul de 
noapte si, ultima sa mare creaţie, Căpe-
tenia anarhiştilor din Tragedia optimistn. 

• Aşa cum am amintit, la începutul 
lunii octombrie, Ministerul Culturii al 
U.R.S.S. împreună cu Comitetul Central 
al Sindicatului Artiştilor şi Asociaţia 
Oamenilor de Teatru (V.T.O.) organizează 
■conferinţa unională a lucrătorilor din teatre. 

La Moscova comitetul care s-a format 
a studiat amânunţit problemele vieţii tea-
trale si a pregătit materialele necesare pen-
tru consfătuire. în comitet au intrat oa-
meni de teatru de mare prestigiu. în afară 
-de şedinţele plenare, lucrările consfătuirii 
se vor desfăşura şi în secţii spéciale, în 
•care se vor discuta séparât problème de 
régie şi măiestrie actoricească, dramaturgie, 

Iurii Tolubeev în rolul Căpetenia anarhiştilor din 
..Tragedia optimistà" de Vs. Vişnevski 

scenografie, teatrologie şi critică. Secţiile 
sînt conduse de specialişti competenţi. 

în vederea îmbogăţirii conţinutului con-
sfătuirii, s-a recomandat teatrelor ca în co-
lectivele artistice sa se discute în prealabil 
problemele actuale aie dezvoltării artei dra -

matice sovietice. Ziarele si revis-tele sovie-
tice discuta pe larg aceste problème, pubh-
cînd numeroase articole aie artistilor, teore-
ticienilor şi activiştilor pe tărîmul teatrului 
din U.R.S.S. 

într-un articol redacţional al revistei „So-
vetskaia Kultura", din 10 iulie a.c, se 
arată, printre altele. că ,,scopul conferinţei 
este de a analiza de pe poziţiile înalteïor 
cerinţe aie Partidului Comunist si aie po-
porului faţă ^ e arta teatrală, situaţia ac-
tuală a teatrului sovietic si dezvoltarea sa 
în viitor". Pregătirea conferinţei — se spune 
mai départe în articol — „trebuie să se 
desfăşoare sub semnul luptei pentru tema-
tica actuală, pentru problematica zilei de 
azi". 

Din materialele publicate pînă în prezent 
de ,,Sovetskaia Kultura" se desprind o sé
rie de problème de cea mai mare impor-
tanţă. în centrul atenţiei stă dramaturgia 
sovietică contemporană, care este supusă 
unei analize concrète. într-un articol amplu, 
regizorul I. Zavadski, abordînd problema 
teatrului contemporan, arată că ,,învinge-
rea greutăţiîor în crearea operelor drama* 
tice actuale este posibilă numai printr-o 
strînsă colaborare între teatru si dïamaturg. 
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Teatrul contempc-ran care-şi pune drept sar-
cină crearea de spectacole actuale sovietice 
trebuie să devina un adevàrat laborator 
•de creaţie". 

Participante la dezbaterile pregătitoare, 
care au avut loc pînă acum, si-au spus 
cuvîntul asupra artei regizorale, discutînd 
xezolvările celé mai noi în régie, subliniind 
insemnătatea însuşirii moştenirii lui Sta-
nislavski, Nemirovici-Dancenko, Vahtangov 
si a altor oameni de teatru valorpşi, ca şi 
necesitaitea de a se ridica calificarea tine* 
Tilor regizori în teatre. 

Alte materiale din presa sovietică s-au 
ocupat pe larg de celé mai importante pro
blème care privesc noua stagiune. în legă-
1ură eu aceasta, tov. Mihailov, ministrul 
Culturii al U.R.S.S., a publicat în „Lite-
raturnaia Gazera" un articol în care, trecînd 
In revistă rezultatele stagiunid trecute, a 
tras'at sarcinile principale care stau în faţa 
oamenilor de teatru sovietici. El a scris, 
printre altele : 

„...Trebuie luptat conseevent şi hotărît 
împotriva şablonului. La viitoarele şedinţe 
aie consiliilor artistice aie teatrelor, pre-
supunem că se va da o atenţie deosebită 
problemei expresivităţii spectacolului, a mij-
loacelor de oreaţie. " 

în stagiunea trecuta, teatrul sovietic a 
obţinut succese deosebite în ceea ce priveşte 
schimbul de spectacole între oraşe şi re-
publici, în organizarea unor festivaluri tea-
trale deosebit de însemnate pentru legătura 
teatrului eu masele largi de spectatori. în 
■stagiunea actuală, aceste acţiuni se vor lărgi 
Tnult mai mult. 

Unele -teatre din U.R S.S. au luat ini* 
ţiativa întocmirii planurilor de repertoriu 
■de perspectivă pe doi-trei ani. în aceste pla-
nuri se prevede realizarea unor piese eu 
terne contemporane şi, în acelaşi ţimp, dra-
matizarea unora din celé mai bune opère 
aie literaturii sovietice, montarea pieselor 
clasice nationale şi străine, montarea pie
selor din ţările de démocratie populară, 
precum şi a operelor dramatice progresiste 
din ţările capitaliste. Tov. Mihailov a ară-
1at că această iniţiativă trebuie sprijinită 
prin toate mijloacele. Socotim că şi teatrele 
noastre ar trebui să mediteze la posibili-
1atea aplicării acestei metode, care dă muncii 
de pregătire a repertoriului temeinicie, adîn* 
cime şi perspectivă. 

SEMINAR CU TINERI 
LA O ANIVERSARE 

Se împlinesc 25 de ani de cînd a luat 
naştere, în mica sală Mozarteum din Praga, 
originalul si, pe atunci, îndrăzneţul teatru 
D 3 4 ' a lui E. F. Burian, puternică şi 
multilaterală personalitate din lumea tea
trului ceh, regizorul, actorul, decoratorul si 
adeseori autorul si compozitorul ilustraţiei 
muzicale a pieselor pe care le înscrie în 
repertoriul teatrului său. Spunem teatrul 
,,săuu pentru că existenţa lui D-34 se con-
fundă eu Burian, după cum existenţa lui 
Burian însuşi nu şi-a găsit niciodată în 
altă parte o mai deplină afirmare, o mai 
entuziastă manifestare, decît pe scena şi 
între culisele lui. 

E drept, D-34 a luat naştere din ini-
ţiativa şi eu sprijinul unjui grup de mari 
entuziaşti, dar cel mai entuziast dintre ei, 
personalitatea cea mai originală, spiritul 
cel mai neobosit în căutarea formelor de 
expresie celor mai potrivite pentru un teatru 
care „slujeşte dar nu slugăreşte", a fost 
Emil Frantisek Burian, vrăjmaş neîmpăcat 
al marasmului societăţii burgheze, duşman 
al convenţionalismelor de tôt soiul, ina-
micul public nr. 1, dacă vreţi, al platitu-
dinii şi al schematismului, al compromisu-
lui si al fraudei sufleteşti caracteristice bur-
gheziei. Nu degeaba unul din celé cîteva 
volume în care şi-a adunat gindurile despre 
teatru, poartă tirtîul Măturaţi scena (mătu 
raţi-o de ipocrizie şi de minciună, de ne-
chemaţi şi de impostori, de falsuri si de 
convenţionalisme burgheze), spécifie stilului 
şi concepţiilor sale. 

Cu alte cuvinte, alăturîndu-se unor co-
munişti ca J. Honzl, Antonin Kurs, Vos-
kovec şi Werich, cei ce alcătuiau pe atunci 
grupul progresist al teatrului ceh, Burian 
si-a uidreptat toate săgeţile teatrului său 
împotriva burgheziei şi a artei burgheze 
în gênerai, şi a scenei burgheze în parti-
cular. Căutător neobosit pentru atingerea 
scopului său, Burian îşi alegea mijloacele 
celé mai felurite şi celé mai îndrăzneţe. 
Refuzïnd să se lase încorsetat de textele 
dramatice propriu-zise, era de parère că şi 
lucrările de proză sau de poezie lirică pot 

1 ..Teatrul din 34". Prescurtare din D = Di-
valdo, teatru în limba cehă. şi 34 - 1934, anul 
tn care a luat ftinţă. 
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